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Présentation de l’outil

Le test de dépistage de ROC (repérage orthographique collectif) est un outil pour détecter les élèves qui sont à risque d’éprouver des difficultés afin de mettre en place des interventions visant à améliorer leurs performances en lecture.
Il est important de noter que le test de ROC n’est pas un outil diagnostique. Il n’est pas question ici de diagnostiquer ou d’étiqueter les élèves, mais bien de relever certaines difficultés rencontrées pour mieux intervenir. Une lettre à remettre aux parents à ce propos vous est proposée en annexe.
Selon les recherches faites, les élèves qui ont des difficultés d’identification des mots (décodage, fluidité de la lecture) se traduisent par un niveau d’orthographe faible. Selon Torgesen J.K1, il y a une forte corrélation entre le décodage, la fluidité de lecture et la compréhension. Si l’identification des mots est coûteuse en attention, la charge mentale allouée à la compréhension sera réduite d’autant. Rendus au secondaire, les élèves doivent normalement atteindre un niveau d’expertise dans ce domaine.

________________________________
1 Sources : Cogni-Sciences-UPMF Grenoble, CHU Montpellier, Académie de Grenoble, Académie de Montpellier, Académie de Rennes. ROC janvier 2006
Vous demandez à chaque élève de ne rien avoir sur le bureau et de ne garder en main qu’un crayon. Demandez-leur de garder le livret fermé sur le bureau. Ils ne tourneront la page que lorsque vous leur demanderez.

Vous veillerez à ce qu’ils ne copient pas l’un sur l’autre.

Épreuve 1 
  jugement orthographique (J)
Ouvrez le livret à la page 1

Vous lisez avec les élèves la consigne et expliquez l’exemple «mézon» :

« La personne qui a tapé le texte a commis des erreurs d’orthographe. Elle a besoin d’aide car elle n’arrive pas à les trouver. Peux-tu les souligner et les corriger juste en dessous.»

Exemple : la mézon est jolie
                      maison

Vous les informer qu’ils ont 5 minutes pour faire l’épreuve et vous déclenchez le chronomètre en donnant le départ.

Au bout de 5 minutes, demandez combien de personnes ont terminé et selon votre jugement vous pouvez allouer 3 minutes de plus. 
Épreuve 2        dictée (D)
Vous dictez le texte suivant sans commentaire et sans les aider. Cela ne doit pas dépasser 8 minutes.
« Je vais vous raconter l’histoire d’un gentil petit garçon qui s’appelle Jo. Il habite chez son oncle, un vieux monsieur qui vit dans un village. Cet enfant possède un don extraordinaire. En effet, grâce à ses yeux verts, il voit beaucoup plus loin et précisément que tout le monde! Dans ses pupilles se trouvent des jumelles intégrées, microscopiques et invisibles…»
Vous ne relisez pas le texte. À la fin de la dictée, vous pouvez leur donner 5 minutes afin qu’ils puissent s’autocorriger et laisser des traces de cette correction. 
Sources : Cogni-Sciences-UPMF Grenoble, CHU Montpellier, Académie de Grenoble, Académie de Montpellier, Académie de Rennes. ROC janvier 2006
Épreuve 3                  Dictée de pseudo-mots
La première étant une dictée de 10 pseudo-mots à structure syllabique simple ou complexe. Cette activité vise ici à tester les capacités analytiques de l’enfant à transcrire un logatome. Il est contraint de recourir à la conversion phonème-graphème car il lui est impossible de recourir ici à l'accès lexical. 

gontra
copage
bartien
pisal
majon
nagui
savette
poulan
emprou
dassoir
Noter sur 10
Pour la correction des pseudo-mots, on accorde 1 point pour toute forme orthographique phonologique correcte (qui se lit comme le mot dicté). 

Exemple : nagul, nagulle, nagule = 1 point
Correction des épreuves
épreuve 1
Voici en gras les erreurs correctement corrigées.

Un jeune garçon, passionné par la faune, se promenait au zoo pour observer des animaux sauvages. Le plus imposant d’entre eux, l’éléphant, lui parut bien domestiqué derrière sa grille; les tigres et les lions ressemblaient plus à de gros chats curieux qu’à de terribles prédateurs. Tout à coup, l’enfant resta ébahi devant le dernier animal non domestiqué du parc. C’était un magnifique pigeon perché avec orgueil sur un caillou. Lorsqu’il voulut le photographier, effrayé, l’oiseau s’envola retrouver sa liberté.

Pour le mot tout à coup on acceptera tout-à-coup
Comptabilisez sur la feuille suivante :

Score 1 : le nombre d’erreurs trouvées (maximum 14)

Score 2 : le nombre d’erreurs correctement corrigées (maximum14)

Score 3 : le nombre d’erreurs ajoutées (mots justes corrigés)

Et calculez le score de Jugement orthographique selon cette équation :



J=1+2-3

Épreuve 2
Comptabilisez seulement les mots des 2 listes suivantes correctement orthographiés en 2 scores (un point par mot correct) :

U : le score d’usage (maximum 10)

A : le score d’accord (maximum 10)
	
	Usage
	Accord

	1
	l’histoire
	vais

	2
	gentil
	raconter

	3
	habite
	vit

	4
	vieux
	cet

	5
	monsieur
	verts

	6
	village
	voit

	7
	extraordinaire
	ses (pupilles)

	8
	yeux
	trouvent

	9
	beaucoup
	intégrées

	10
	pupille
	invisibles


Je vais vous raconter l’histoire d’un gentil petit garçon qui s’appelle Jo. Il habite chez son oncle, un vieux monsieur qui vit dans un village. Cet enfant possède un don extraordinaire. En effet, grâce à ses yeux verts, il voit beaucoup plus loin et précisément que tout le monde! Dans ses pupilles se trouvent des jumelles intégrées, microscopiques et invisibles
Score ROC :

Le score orthographique du ROC est la somme des scores d’usage, d’accord et du tiers du jugement orthographique.



Score ROC : J/3 + U + A

Reportez-vous ensuite aux scores de repérage pour situer vos élèves et faire lire le texte « Le Roi Gourmand » aux élèves ayant un score ROC faible donc de 15,7 et moins.
Grille de consignation des résultats
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Pour repérer les élèves lents ou très lents décodeurs, nous ferons lire individuellement les très faibles en orthographe : Score ROC < 15,7

Épreuve individuelle

Lecture d’un texte porteur de sens : «Le roi gourmand»

Dites à l’élève qu’il va devoir lire un texte le plus rapidement possible en faisant le moins d’erreurs possible. Et cela, jusqu’à ce qu’on lui dise STOP (au bout de trois minutes). Présentez-lui le texte à lire « le roi gourmand» et suivez la lecture sur la feuille avec les nombres qui se trouve sur le livret élève. Invitez-le à commencer la lecture et démarrez le chronomètre au premier mot lu.
Vous barrez les mots mal lus ou sautés sur la feuille de recueil : ils seront comptabilisés en nombre d’erreurs.
Si l’élève hésite ou se reprend pour finir par lire le mot correctement, on ne compte pas d’erreur : en effet il sera pénalisé sur la longueur du texte lu.

Correction
Notez :

· Le nombre de mots lus en 1 minute en vous aidant des nombres situés en bout de ligne (qui correspondent à la longueur de texte parcouru). Si une ligne est sautée, les mots n’ont pas été parcourus par le regard et seront donc à déduire du score total.

· Le nombre d’erreurs

Calculez ensuite le nombre de mots correctement lus par minute :

MCLM : nombre de mots lus en 1 minute — nombre d’erreurs

Score de repérage des élèves en difficulté en lecture

· MCLM < 100
[image: image2.wmf]


3 minutes
	Le roi est gourmand; ce qu’il aime le plus au monde, ce sont les figues. Il les aime tant qu’il promet la main de sa fille à qui lui apportera les meilleures figues du royaume. La nouvelle se répand, et parvient aux oreilles d’un brave paysan, qui, justement, cultive des figues avec l’aide de ses trois fils. Le brave paysan se décide : -Tente ta chance, dit-il à son fils aîné. Le garçon approuve, prépare le panier de fruits et prend la route du château. En chemin, il rencontre une vieille femme… Celle-ci lui demande : -Que portes-tu dans ton panier, jeune homme? Le garçon pense que la vieille est trop curieuse et se mêle de ce qui ne la regarde pas : -J’ai des crottes dans mon panier, répond-il grossièrement. –Ah… Bien. Bonne chance, jeune homme. Le garçon arrive au château, annonce qu’il vient pour le concours. On l’introduit aussitôt dans la salle du trône. –Approche, dit le roi. Fais-moi voir ce que tu apportes. La figure gourmande, il ouvre lui-même le panier. Là, il sursaute de surprise et de colère : — Des crottes! crie-t-il. Qu’on chasse ce maraud à grands coups de bâton! Les soldats obéissent. Couvert de meurtrissures, le garçon retourne chez lui, tout penaud. Racontant sa mésaventure, il se garde  bien de parler  de la vieille femme. –Je n’y comprends rien, dit son père le paysan. Alors, il décide que son deuxième fils ira à son tour au château, avec un nouveau panier. –Choisis bien les fruits, lui conseille-t-il. Le deuxième fils s’en va. Lui aussi rencontre la vieille femme, qui lui demande ce qu’il transporte dans son panier. Lui aussi répond avec méchanceté qu’il transporte des crottes…— Bonne chance, jeune homme. Il arrive donc au deuxième fils ce qui est arrivé au premier : ses figues sont transformées en crottes. Le roi ouvre le panier, se fâche… Il est, comme son frère battu et chassé sans ménagement. À la maison, le père lève les bras au ciel en apprenant la nouvelle. Mais il est têtu : — Tu vas tenter ta chance, dit-il à son troisième fils. Celui-ci aussitôt est d’accord. Le voilà donc, son panier au bras, sur la route du château, où il rencontre, on s’en doute, la vieille femme que ses frères ont déjà croisée. – Que portes-tu dans ton panier, jeune homme? –Je porte des figues au roi, madame, de belles figues, je crois. Voulez-vous en goûter une?
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